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СУТНІСТЬ І ПРОБЛЕМАТИКА БЮДЖЕТУВАННЯ:
УКРАЇНСЬКІ РЕАЛІЇ

Роз гля ну то те о ре тич ні за са ди сут нос ті і при ро ди бюд же ту ван ня як су куп нос ті но віт ніх тех -
но ло гій для управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми. До слід же но го лов ні скла до ві бюд же ту ван ня, а
та кож здій с не но кри тич ний огляд ук ра їнсь кої прак ти ки що до за сто су ван ня йо го окре мих еле -
мен тів та ін стру мен тів. За про по но ва но на пря ми сис тем них змін для пов но цін но го впро вад -
жен ня бюд же ту ван ня в Укра ї ні.

The author examine the theoretical principles of the essence and nature of budgeting as an aggregate of
state-of-the art technologies for managing state finances; look into the main components of budgeting;
make a critical review of  Ukrainian practice as to the application of its separate elements and instru-
ments; and also suggest directions of systemic changes for full-fledget introduction of budgeting in Ukraine.

На ру бе жі ХХ і ХХІ сто річ пі сля ба га тьох де ся ти літь по лі ти ки де фі цит но го
фі нан су ван ня уря ди за хід них кра їн про де мон ст ру ва ли здат ність вес ти дер жав не
фі нан со ве гос по дар ст во на за са дах, близь ких до під при єм ниць кої шка ли цін нос -
тей. Ство ре ний у та кий спо сіб бюд жет не тіль ки від об ра жає у вар тіс но му ек ві ва -
лен ті мас ш та би дер жав ної ді яль нос ті, а й вод но час об ме жує її пев ною су мою ви -
дат ків. Кон т роль ве ли чи ни ви дат ків не мож ли вий без ефек тив них управ лінсь ких
за хо дів і тех но ло гій, орі єн то ва них на кін це вий ре зуль тат і за рів нем ефек тив нос ті
на бли же них до рі шень ме нед же рів у сфе рі при ват но го біз не су, що, як пра ви ло,
вва жа єть ся ета ло ном ра ці о наль нос ті.

Управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми в за хід них кра ї нах на бу ло ди на міч ні шо го
роз вит ку в кон тек с ті ак ти ві за ції бюд жет но го ме нед ж мен ту, вдос ко на лен ня ін фор ма -
цій но-ана лі тич но го за без пе чен ня бюд жет но го про це су. На пе ред ньо му краї на уко -
вих по шу ків – роз роб ки дос ко на лі ших спо со бів скла дан ня та ви ко нан ня бюд же тів
різ них рів нів, ві дом чих кош то ри сів і ці льо вих про грам на осно ві ме то дів сис тем но -
го фі нан со во го ана лі зу, а та кож про це су аль них про це дур прий нят тя рі шень. Якіс ні
пе ре тво рен ня у сфе рі бюд же ту й бюд жет но го ме нед ж мен ту ста ли ся за вдя ки по лі тич -
ній во лі на ці о наль них еліт за хід них дер жав та по стій ній ін тен сив ній ро бо ті фі нан со -
вої дум ки. На За хо ді, зок ре ма в США й ба га тьох кра ї нах Євро пи, бу ло роз роб ле но
спе ці аль ні тех но ло гії бюд же ту ван ня (Budgeting), що по єд ну ють ана ліз, прий нят тя
бюд жет них рі шень та управ лін ня бюд жет ним гос по дар ст вом дер жа ви, фі нан са ми на
дер жав но му й міс це во му рів нях. Во ни під по ряд ко ва ні ви хід ним по зи ці ям гли бин ної
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сут нос ті за хід но го сус піль ст ва – еко но міч но му ра ці о на ліз му та де мо кра тиз му прий -
нят тя рі шень1. І сьо год ні сві то ва фі нан со ва дум ка має ва го мий те о ре тич ний до ро -
бок, а кра ї ни з роз ви не ною рин ко вою еко но мі кою – ба га ту й до сить ефек тив ну
прак ти ку бюд жет но го ме нед ж мен ту, ро бо ти з дер жав ним фі нан со вим гос по дар ст -
вом. Віт чиз ня ним фі нан сис там ще на ле жить ово ло ді ти біль шіс тю су час них тех но ло -
гій бюд же ту ван ня. 

Під бюд же ту ван ням як важ ли вою скла до вою бюд жет но го ме нед ж мен ту ро зу мі -
ють про цес управ лін ня бюд жет ним гос по дар ст вом на осно ві вра ху ван ня су куп нос ті
со ці аль но-еко но міч них фак то рів, які зу мов лю ють дер жав ні по тре би й від по від ні ви -
тра ти кош тів. Як управ лінсь ка фі нан со ва тех но ло гія цей про цес пе ред ба чає фор му -
ван ня бюд жет них ви дат ків від по від но до чіт ко ви зна че них дов го стро ко вих прі о ри те -
тів роз вит ку кра ї ни й дер жав них фі нан сів. Осно вою цьо го є об ґ рун то ва ні роз ра хун ки
ефек тив нос ті бюд жет них ви дат ків і опе ра тив не управ лін ня про гра ма ми за для до сяг -
нен ня по став ле них ці лей. Бюд же ту ван ня біль ше сто су єть ся бюд жет них ви дат ків, але
в не роз рив но му зв’яз ку із за галь ним ба лан сом бюд же ту, на який не об хід но орі єн ту -
ва ти ся з ме тою ре аліс тич но го пла ну ван ня ви трат за про гра ма ми та до три ман ня се -
ред ньо стро ко вих фіс каль них ра мок. Во но має спра ву з аль тер на тив ни ми ва рі ан та ми
й ро бить ак цент на ана лі тич но-роз ра хун ко вих, ад мі ніс т ра тив но-управ лінсь ких ком -
по нен тах бюд жет ної ро бо ти в кон тек с ті шир ших по лі тич них та ін фор ма цій них про -
це сів, у яких за ді я ні уря до ві струк ту ри і пред с тав ни ки сус піль ст ва в ці ло му (елек то -
рат, пар ла мен та рії, пар тій ні ді ячі та ін.).

Отже, бюд же ту ван ня – це су куп ність тех но ло гіч них про це дур бюд жет ної ро -
бо ти з ана лі тич но-роз ра хун ко вої під го тов ки бюд же тів, кош то ри сів і про грам із до -
по мо гою по рів нян ня від нос ної ко рис нос ті аль тер на тив них ва рі ан тів ви тра чан ня
бюд жет них кош тів на кон к рет ні ви ди дер жав ної ді яль нос ті з ура ху ван ням вар тос ті
ви трат на до сяг нен ня кін це во го ре зуль та ту й упу ще них ви гід. У цьо му сен сі бюд -
же ту ван ня є про дов жен ням прий о мів рин ко во го ви бо ру в дер жав но му сек то рі. Во -
но вра хо вує пев ні прі о ри те ти та від об ра жає на мі ри по лі тич но го, со ці аль но го й еко -
но міч но го ха рак те ру. Отже, бюд же ту ван ня – спе ци фіч на фор ма бюд жет но го
ме нед ж мен ту, йо го важ ли ва скла до ва, пов’яза на з роз роб кою та ана лі зом бюд же -
тів, окре мих кош то ри сів і дер жав них про грам на осно ві аль тер на тив них ва рі ан тів.

У те о ре ти ко-ме то до ло гіч но му пла ні бюд же ту ван ня спи ра єть ся на те о рію гра -
нич ної ко рис нос ті, за по сту ла та ми якої цін ність (вар тість) благ ви зна ча єть ся на
осно ві суб’єк тив но го сприй нят тя їх ко рис нос ті та рід кіс нос ті (до ступ нос ті) для
спо жи ва чів. Ви хо дя чи з цьо го, бюд же ту ван ня че рез оцін ку гра нич них ви трат і
ко рис нос ті аль тер на тив на дає мож ли вість знай ти кри те рій для оп ти маль но го роз -
по ді лу бюд жет них кош тів між кон ку ру ю чи ми ва рі ан та ми їх за сто су ван ня, тоб то
ви зна чи ти ту ком бі на цію ви дат ків, яка за без пе чить мак си маль ну сус піль ну ко -
рис ність. У осно ві тех но ло гій бюд же ту ван ня – проб ле ма оп ти маль но го роз по ді лу

1 
Mikesell J.L. Fiscal Administration: Analysis and Applications for the Public Sector / Indiana
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ре сур сів, оскіль ки по тре би як на мік ро рів ні, так і на мак ро рів ні, на від мі ну від
ре сур сів, не об ме же ні. По рів ня но з по пи том на них фі нан со ві ре сур си зав ж ди в
де фі ци ті.

У цьо му зв’яз ку не мож на не по го ди ти ся з од ним із фун да то рів те о рії бюд -
же ту ван ня, аме ри кансь ким еко но міс том В.О. Кі-мо лод шим, який вва жав, що
при фор му ван ні ви дат ко вої час ти ни бюд же ту тре ба від по віс ти на го лов не пи тан -
ня: “На під ста ві чо го прий ма єть ся рі шен ня ви ді ли ти X до ла рів для ді яль нос ті A
за мість B?”2. Якщо на віть при пус ти ти, що пев не ві дом ст во ви тра чає ви ді ле ні йо -
му бюд жет ні асиг ну ван ня з мак си маль ною ефек тив ніс тю, то за ли ша єть ся пи тан -
ня: чи по тріб не вза га лі це ві дом ст во, чи не вар то пе ре роз по ді ли ти кош ти на ін -
шу дер жавну ді яль ніс ть, яка за без пе чує біль шу сус піль ну ко рис ність? У кон тек с ті
ви мог бюд же ту ван ня ствер д жу ва ти, що пев ні ви трат ні стат ті не об хід ні, із сус піль -
но го по гля ду, не до стат ньо. Тре ба до вес ти, що са ме в цьо му ви пад ку ви дат ки ма -
ють біль шу ко рис ність, тоб то за без пе чу ють біль ше благ, ви гід і по треб, ніж як би
во ни бу ли ви тра че ні на ін ші ці лі.

Іма нен т на об ме же ність фі нан со вих ре сур сів ста вить учас ни ків про це дур
бюд же ту ван ня – де пу та тів пар ла мен ту, фун к ці о не рів мі ніс тер ст ва фі нан сів та ін -
ших ві домств, чи нов ни ків міс це вих ор га нів вла ди – пе ред ви бо ром. Адже мож -
на до зво ли ти ви тра ти на те або те чи на щось ін ше, але й на те, й на ін ше, на -
пев но, бра ку ва ти ме кош тів. То му цен т раль не пи тан ня бюд же ту ван ня по ля гає в
то му, на яких під ста вах ро би ти ви бір, який сус піль но-по лі тич ний ме ха нізм мо -
же за без пе чи ти адек ват ний ви бір? Від по відь про по нує те о рія сус піль но го ви бо -
ру, го лов на роль у роз роб ці якої на ле жить ла у ре ату Но бе лівсь кої пре мії про фе -
со рові Джей м су Б’юке не ну3. 

У кін це во му під сум ку на осно ві бюд жет но го ме нед ж мен ту, бюд жет но го ад мі -
ніс т ру ван ня та бюд же ту ван ня ви зна ча ють, яку ро бо ту тре ба ви ко на ти, які по слу ги
та бла га на да ти, які по тре би за до воль ни ти, а по над усе – яких дер жав них ці лей
до сяг ти та які сус піль ні за вдан ня ви ко на ти че рез від по від не роз мі щен ня бюд жет -
них кош тів. У сис те мі бюд же ту ван ня ви ко нав ча вла да сто їть не ниж че за ко но дав -
чої, а на рів ні з нею. По су ті, пред с тав ниць ко-за ко но дав чі струк ту ри став лять ли -
ше пев ні ме жі для “ек зе ку цій них”, за ви сло вом Л. Штей на, дій ви ко нав чих ор га нів.
За вдя ки сво їм спе ці аль ним знан ням та про фе сій ній ком пе тен т нос ті в най важ ли -
ві шій сфе рі дер жав но го жит тя фі нан со ва ад мі ніс т ра ція, у прин ци пі, не мо же бу ти
по став ле на в аб со лют ну за леж ність від де пу та тів пар ла мен ту. На дум ку де яких до -
слід ни ків, са ме в цьо му по ля гає при чи на по стій них бюд жет них кон ф лік тів між за -
ко но дав чою та ви ко нав чою гіл ка ми вла ди в де мо кра тич них дер жа вах. За зна че не
пи тан ня до сить ак ту аль не і для сьо год ніш ньої Укра ї ни.

2 
Клас си ки те о рии го су дар ст вен но го управ ле ния: аме ри кан ская шко ла: Пер. с англ. / Под

ред. Дж. Шаф рит ца, А. Хай да. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 2003. – C. 142.
3 
Див.: Buchanan J.M. Finance in Democratic Process. Fiscal Institutions and Individual Choice. –

Chapel Hill: The University of North Carolina Press, 1967.
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За по бі ган ня не ра ці о наль но му ви тра чан ню іма нен т но об ме же них кош тів є сут -
ніс ним при зна чен ням бюд же ту ван ня. Про це ду ри бюд же ту ван ня да ють змо гу
“пов’яза ти над ход жен ня дер жав них кош тів із їх ви тра чан ням, а та кож ви зна чи ти
ко ло тих, хто пла ти ти ме, й тих, хто от ри має ви го ди внас лі док склад но го ком п лек -
су бюд жет них рі шень”4. Ма ю чи та кі влас ти вос ті, бюд же ту ван ня чут ли во ре агує на
кон’юн к ту ру, адек ват ні ше від об ра жає фі нан со ві по тре би у світ лі сус піль них прі о -
ри те тів. Із до по мо гою ме то ду бюд же ту ван ня ана лі тик ви зна чає ме ту та вар тість її
ре алі за ції, вра хо вує вплив різ них со ці аль но-по лі тич них сил, від яких за ле жить фі -
нан со во-ре сур с не за без пе чен ня дер жав ної, ві дом чої й му ні ци паль ної ді яль нос ті. 

Про цес бюд же ту ван ня став по сту по во по ши рю ва ти ся на різ ні сфе ри фі нан -
сів: дер жав ні, кор по ра тив ні, фі нан си до мо гос по дарств. Йо го ста нов лен ня й роз -
ви ток на мак ро еко но міч но му рів ні у сфе рі дер жав них фі нан сів знач но впли ну ли
на мік ро еко но міч ний рі вень – кор по ра тив ні фі нан си, управ лін ня фі нан со вою
ді яль ніс тю суб’єк тів гос по да рю ван ня. Цей вплив мав по зи тив ні ре зуль та ти для
фі нан со вої прак ти ки та пев ні не га тив ні на слід ки для те о рії фі нан со вої на уки.
Ідеть ся про те, що де які де фі ні ції по ня тій но-ка те го рі аль но го апа ра ту дер жав них
фі нан сів (мак ро фі нан со вий рі вень) – бюд жет, бюд же ту ван ня, бюд жет ний про -
цес, – ви ник нен ня, фун к ці о ну ван ня, еко но міч на при ро да й сут ність яких іма -
нен т но пов’яза ні з дер жа вою, обу мов лю ють ся її іс ну ван ням, бу ли не ко рек т но,
без на леж ної ар гу мен та ції по ши ре ні на мік ро фі нан со вий рі вень – кор по ра тив -
ні фі нан си, тоб то сфе ру при ват но го біз не су. На жаль, за хід на фі нан со ва на ука не
від ре а гу ва ла на леж ним чи ном на не адек ват ність і не ко рек т ність за сто су ван ня де -
фі ні цій по ня тій но-ка те го рі аль но го апа ра ту дер жав них фі нан сів до сфе ри кор по -
ра тив них фі нан сів. Це, не в остан ню чер гу, пов’яза но з тим, що в су час ній фі -
нан со вій на уці За хо ду праг ма ти ка ви сту пає ви хід ним і спо ну каль ним мо ти вом
до слід жен ня та пев ною мі рою, в ря ді ви пад ків, пре ва лює над те о рією.

Те пер кіль ка слів що до ро зу мін ня і сфе ри вжи ван ня са мо го тер мі на “бюд же -
ту ван ня” в ук ра їнсь кій фі нан со вій те о рії та прак ти ці. Ми звер та є мо на це ува гу то -
му, що сьо год ні, за ду же рід кіс ним ви нят ком5, даний тер мін у віт чиз ня ній лі те ра ту -
рі з кор по ра тив них фі нан сів до сить ши ро ко вжи ва єть ся не за при зна чен ням, тоб то
не від по ві дає йо го зміс ту, ро лі й сут ніс ним за вдан ням6. Тер мін “бюд же ту ван ня”
за по зи че ний (на наш по гляд, не кри тич но, без не об хід них на уко вих роз ду мів і під -
став) ро сійсь ки ми ав то ра ми з де яких за хід них під руч ни ків, у яких роз гля да ють ся

4 
Lexicon of Terms and Concepts in Public Administration, Public Policy and Political Science

/ Compiled, selected and edited by: S. Badger, M. Bejzyk, S. Christianson a. o.; University of
Manitoba, University of Winnipeg. – Kyiv: Osnovy Publishers, 1994. – P. 42.

5 
Див.: За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л., Смов жен ко Т.С. Фі нан со вий слов ник. – К.: Т-во

“Знан ня”; КОО, 2002. – С. 58.
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КНЕУ, 2006. – С. 450–453; Сав чук В.П. Фи нан со вое пла ни ро ва ние и раз ра бот ка бюд же та
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Фі нан си Укра ї ни. – 2001. – № 11. – С. 17–23; Мель ник О.Г. Бюд же ту ван ня в сис те мі управ -
лін ня під при єм ст вом: Авто реф. дис. – Львів, 2004. 
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пи тан ня ор га ні за ції та сут нос ті фі нан со во го гос по дар ст ва й фі нан со во го ме нед ж -
мен ту кор по ра цій, а ба гать ма ук ра їнсь ки ми ав то ра ми – пе ре важ но з ро сійсь ких
дже рел. У цій лі те ра ту рі ка те го рі аль на де фі ні ція “бюд жет” ши ро ко вжи ва єть ся на
рів ні кор по ра тив них фі нан сів, при цьо му на зи ва єть ся близь ко двад ця ти різ них
бюд же тів. Біль шою чи мен шою мі рою те са ме ха рак тер не і для фі нан со вої прак -
ти ки. І все це ви кла да єть ся на сто рін ках під руч ни ків, мо но гра фій і фа хо вих на уко -
вих жур на лів. Не тре ба доб ре зна ти ся на фі нан со вій те о рії, щоб ро зу мі ти: на мік -
ро фі нан со во му рів ні не мож на й не тре ба вжи ва ти ка те го рію “бюд жет”; по нят тя
“бюд жет про да жу”, “бюд жет ви роб ниц т ва”, “бюд жет за ку пів лі/ви ко ри стан ня ма -
те рі а лів”, “бюд жет за трат пра ці” та ін. не ма ють жод но го сто сун ку до де фі ні ції
“бюд жет” (основ ний фі нан со вий план дер жа ви); бюд жет, як один із ви дів фі нан -
со вих пла нів, не мо же скла да ти ся тіль ки з до хо дів або лише з ви дат ків. 

Слід під крес ли ти, що в за хід ній еко но міч ній лі те ра ту рі де фі ні ції “бюд жет” і
“бюд же ту ван ня” іс то рич но зав ж ди за сто со ву ва ли ся тіль ки як по нят тя мак ро еко но -
міч но го рів ня (дер жав них фі нан сів) і ли ше зго дом, знач но піз ні ше, у зв’яз ку з роз -
вит ком кор по ра тив них фі нан сів, по ча ли вжи ва ти ся та кож у лі те ра ту рі, при свя че ній
цій проб ле ма ти ці. Пе ре важ на час ти на най ві до мі ших за хід них еко но міс тів по нят тя
“бюд жет” сто сов но ак ці о нер них то ва риств пов’язу ють із ру хом гро шо вих по то ків
(ка со вий бюд жет), а бюд же ту ван ня – з ка пі таль ни ми вкла ден ня ми (capital budget-
ing)7. Але як що на За хо ді вжи ван ня тер мі нів “бюд жет” і “бюд же ту ван ня” на рів ні
кор по ра тив них фі нан сів має на те свої при чи ни та знач ною мі рою йшло від прак -
ти ки, пред с тав ни ків якої не ду же ці кав лять тон ко щі фі нан со вої те о рії, то в Укра ї ні
по ши рен ня цих тер мі нів іде пе ре важ но від на уков ців. Біль ше то го, не зов сім ко рек -
т не вжи ван ня тер мі нів “бюд жет” і “бюд же ту ван ня” з лег кої ру ки ук ра їнсь ких ав то -
рів де яких під руч ни ків по ши ри ло ся й у ди сер та цій них ро бо тах ас пі ран тів.

На наш по гляд, та ка си ту а ція скла ла ся че рез знач не від ста ван ня фі нан со вої на -
уки і прак ти ки в Укра ї ні від сві то вої фі нан со вої дум ки та за хід ної прак ти ки, від сут -
ність у ба га тьох сьо год ніш ніх на уков ців фун да мен таль них знань основ еко но міч ної
й фі нан со вої те о рії. Укра їнсь ка фі нан со ва на ука і прак ти ка (особ ли во на мак ро фі -
нан со во му рів ні) не до стат ньо обі зна ні з на дбан ням За хо ду. Хоч як це при кро, нам
до во дить ся знов і зно в кон с та ту ва ти, що віт чиз ня на фі нан со ва на ука, як і фі нан со -
ва прак ти ка, знач ною мі рою зу пи ни лась у сво є му роз вит ко ві на пост со ці а ліс тич но -
му рів ні (з біль шіс тю ста рих під хо дів і догм) – до сить пе ре гля ну ти зміст де яких під -
руч ни ків із низ ки фі нан со вих дис цип лін8. На сам пе ред це сто су єть ся ка те го рі аль них

7 
Shapiro A. Modern Corporate Finance. – L.; N.Y.: Macmillan Company, 1990. – P. 692; Block S.B.,

Hirt G.A. Foundations of Financial Management. – Homewood; Illinois: Irwin, 1989. – P. 178; Collin P.H.
u. and. Fachwörterbuch Bank und Finanzwesen. – Stuttgart: Verlag für Wissen und Bildung, 1995. – 
S. 42; Колб Р.В., Род ри гес Р.Дж. Фи нан со вый ме нед ж мент. – М.: Фин п ресс, 2001. – С. 100, 114;
Süchting I. Finanzmanagement: Theorie und Politik Unternehmensfinanzierung. – Wiesbaden: Gabler,
1995. – S. 278; Brigham E.F., Gapenski L.C. Financial Management (Theory and Practice). – 5th ed. –
Chicago; N.Y.: The Dryden Press, 1988. – P. 255.

8 
До реч но на га да ти, що пи тан ня те о рії фі нан сів під при ємств ще з ра дянсь ких ча сів є най -

слаб шим міс цем віт чиз ня ної фі нан со вої на уки.
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до мі ну ю чих де фі ні цій фі нан со вої на уки, знань су час ної фі нан со вої те о рії і прак ти -
ки За хо ду. Як і за ра дянсь ких ча сів у ря ді під руч ни ків із кор по ра тив них фі нан сів фі -
гу ру ють ці лі роз ді ли, при свя че ні обо рот ним кош там та їх нор му ван ню, від тво рен ню
основ них за со бів, фі нан со вим ре сур сам, і жод ним сло вом не зга ду єть ся про обо рот
ка пі та лу, ці ну ка пі та лу, йо го струк ту ру й ри зик, управ лін ня пра цю ю чим ка пі та лом,
ди ві ден д ну по лі ти ку то що. Це по за вчо раш ній день, який не має ні чо го спіль но го із
су час ною сві то вою фі нан со вою наукою та прак ти кою.

На на шу дум ку, із по гля ду як те о рії, так і фі нан со вої прак ти ки, бюд жет – ка те -
го рія мак ро еко но міч но го рів ня, дер жав но го фі нан со во го гос по дар ст ва. Й іс то рич но,
і з по гля ду еко но міч ної при ро ди, внут ріш ньої фі нан со вої сут нос ті, якіс них рис та
на уко вої ло гі ки бюд жет є до мі ну ю чою, цен т раль ною скла до вою ка те го рі аль но го апа -
ра ту дер жав них фі нан сів. При цьо му тре ба на го ло си ти: це ка те го рія мак ро фі нан со -
во го рів ня, дер жав но го фі нан со во го гос по дар ст ва, по ряд із та ки ми ка те го рі я ми й по -
нят тя ми, як дер жав ні фі нан си, дер жав ні до хо ди, по дат ки, дер жав ний кре дит,
дер жав ні ви дат ки, дер жав ний борг, бюд жет ний де фі цит, бюд же ту ван ня. Вод но час є
й мік ро фі нан со вий рі вень, де фун к ці о ну ють кор по ра тив ні фі нан си на по лі біз не со -
во го, пе ре важ но при ват но го, се ре до ви ща. І са ме тут іс ну ють свої, при та ман ні тіль -
ки цьо му фі нан со во-еко но міч но му се ре до ви щу, ка те го рії, влас ний ка те го рі аль ний
апа рат: фі нан си суб’єк тів гос по да рю ван ня (та їх спе ци фіч на фор ма – кор по ра тив ні
фі нан си), ка пі тал, при бу ток, амор ти за ція то що.

Ка те го рії мак ро- й мік ро фі нан со во го рів ня ви ра жа ють прин ци по во від мін -
ні еко но міч ні від но си ни, внут ріш ню при ро ду та сут ність, ло гі ку фун к ці о ну ван -
ня й ру ху. На мак ро еко но міч но му рів ні пе ред дер жа вою сто ять зов сім ін ші ці лі
та за вдан ня (які во на розв’язує з до по мо гою різ них ін стру мен тів і ва же лів, у то -
му чис лі бюд же ту), ніж на мік ро еко но міч но му рів ні пе ред кор по ра цією. Са ме то -
му бюд жет пов’яза ний не так із ви го дою дер жа ви, як із за без пе чен ням ефек тив -
но го пе ре роз по ді лу час ти ни вар тос ті на ці о наль но го про дук ту для сти му лю ван ня
сус піль но го ви роб ниц т ва, на дан ня сус піль них благ і за до во лен ня сус піль них по -
треб. На яв ність бюд жет но го де фі ци ту, за ін ших рів них умов, ще не свід чить про
зни жен ня ефек тив нос ті ви роб ниц т ва, дер жав ної фі нан со вої ді яль нос ті та мас ш -
та бів на дан ня сус піль них то ва рів, по слуг і благ.

Якщо на мак ро еко но міч но му рів ні пе ред дер жа вою пе ре ду сім сто їть за вдан ня
роз по ді лу й пе ре роз по ді лу вар тос ті, то на мік ро еко но міч но му рів ні – її ство рен -
ня. Ви го да – це по нят тя, на сам пе ред, мік ро еко но міч но го рів ня, кор по ра тив них
фі нан сів. Ме та кор по ра ції – під ви щен ня її вар тос ті, одер жан ня при бут ку та зро -
стан ня до хо дів ак ці о не рів. Усе це яс к ра во про яв ля єть ся в її фі нан со вій ді яль нос ті,
зо рі єн то ва ній на ви го ду – при бу ток. Ме та дер жав ної по лі ти ки (в то му чис лі фі -
нан со вої) у сфе рі еко но мі ки – під ви щен ня ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т -
ва, в со ці аль ній сфе рі – за галь но го доб ро бу ту. Якщо на мік ро еко но міч но му рів ні
рі шен ня прий ма ють ся, як пра ви ло, тіль ки то ді, ко ли ви го да пе ре ви щує пов’яза ні
з нею ви тра ти, то на мак ро еко но міч но му рів ні рі шен ня у сфе рі дер жав ної по лі ти -
ки прий ма ють ся й при де фі ци ті бюд же ту.
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Бюд жет є ін стру мен том за до во лен ня за галь но дер жав них по треб, кор по ра -
тив ні фі нан си – при ват них ін те ре сів ак ці о не рів. Дер жав ний бюд жет ви ра жає від -
но си ни при му со во го ви лу чен ня час ти ни до хо дів фі зич них і юри дич них осіб (на
осно ві за ко ну) та їх по даль шо го пе ре роз по ді лу. Сфе ра фун к ці о ну ван ня цих від -
но син об ме жу єть ся рам ка ми пе ре роз по ді лу час ти ни вар тос ті на ці о наль но го про -
дук ту на за галь но дер жав но му рів ні для на дан ня сус піль них то ва рів, по слуг і благ,
за до во лен ня сус піль них по треб. Кор по ра тив ні фі нан си від би ва ють від но си ни
фор му ван ня до хо дів кор по ра ції, їх роз по ді лу й пе ре роз по ді лу в ін те ре сах от ри -
ман ня мак си маль но го при бут ку, під ви щен ня доб ро бу ту ак ці о не рів.

Отже, слід роз різ ня ти мак ро- й мік ро еко но міч ний (фі нан со вий) рів ні та ка -
те го рії й по нят тя, що їм внут ріш ньо при та ман ні, та пра виль но їх за сто со ву ва ти
до кож но го з них. Звід си по хід ни ми від бюд же ту ка те го рі я ми й по нят тя ми мак -
ро фі нан со во го рів ня (а не кор по ра тив них фі нан сів – мік ро рів ня) є по дат ки,
бюд жет ний де фі цит (про фі цит), бюд жет ний про цес, бюд жет ний ме нед ж мент,
бюд жет ний кон т роль, бюд же ту ван ня то що. Та ким чи ном, бюд же ту ван ня як скла -
до ва бюд жет но го ме нед ж мен ту – не від’єм не по нят тя мак ро фі нан со во го рів ня, і
вжи ван ня йо го на рів ні кор по ра тив них фі нан сів, із на уко во го по гля ду, не до ціль -
не. На уков цям, які до слід жу ють проб ле ма ти ку мік ро фі нан со во го рів ня – кор -
по ра тив них фі нан сів, ма буть, слід більш енер гій но і плід но пра цю ва ти над по -
ня тій но-ка те го рі аль ним апа ра том, об’єк тив но при та ман ним са ме цій сфе рі
фі нан сів, пи тан ня ми те о рії та прак ти ки її фун к ці о ну ван ня.

У сво є му роз вит ку ме то ди, тех но ло гії та про це ду ри бюд жет но го ме нед ж мен -
ту у кра ї нах За хо ду за остан ніх 50 ро ків за зна ли швид ких і сут тє вих змін: від тра -
ди цій но го бюд же ту, бюд же ту від ре зуль та тів (ви ко нан ня), ба зо во го бюд же ту ван -
ня, бюд же ту ван ня “з ну ля”, бюд же ту ван ня “sunset” до бюд же ту на осно ві
ці льо вих про грам. За тра ди цій но го управ лін ня бюд же том ве деть ся жор ст кий і ре -
гу ляр ний фі нан со вий кон т роль ви дат ків під по ряд ко ва них бюд жет них ор га ні за -
цій (або з бо ку за ко но дав чих ор га нів – ді яль нос ті струк тур ви ко нав чої вла ди).
Тра ди цій но бюд жет об ґ рун то ву єть ся на осно ві спів від но шен ня по су ті ви трат них
по каз ни ків на яв нос ті ре сур сів, рів ня цін і кіль кіс них ха рак те рис тик ді яль нос ті
бюд жет них уста нов. Го лов ний не до лік скла де но го за тра ди цій ним під хо дом бюд -
же ту по ля гає в то му, що він не дає уяв лен ня про те, чи до сяг ну то по став ле них
ці лей, до стат ньо або за ма ло асиг но ва но кош тів на ту чи ін шу ді яль ність.

Бюд жет від ви ко нан ня (або бюд жет на осно ві ре зуль та тів) ви хо дить із за сад і
під хо дів – кон цеп ції прий нят тя бюд же ту за фун к ці я ми, ви да ми ді яль нос ті та її ре -
зуль та та ми. Го лов не в цьо му під хо ді – ре алі за ція й кон т роль здій с ню ва них опе ра -
цій че рез ра ці о наль ний роз по діл ре сур сів. Бюд жет від ви ко нан ня пев ною мі рою
розв’язує та кі за вдан ня, як ефек тив не ви ко ри стан ня іс ну ю чих ре сур сів для до сяг -
нен ня ці лей, що сто ять пе ред ор га ні за цією; за без пе чен ня опе ра тив но го кон т ро лю
ви ко нан ня кон к рет них за вдань від по від но до гра фі ка. Під час скла дан ня та ко го
бюд же ту спо чат ку ви зна ча ють вид ді яль нос ті, зби ра ють ін фор ма цію про неї, а по -
тім по рів ню ють ви тра ти з ре зуль та та ми. Що прав да, по діб не за вдан ня прос те, ко ли
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йдеть ся про кон к рет ні ре зуль та ти від ви тра че них кош тів (пло ща по бу до ва них при -
мі щень, кіль кість по га ше них по жеж, дов жи на збу до ва них до ріг то що). Склад ні ше
ви зна чи ти ефек тив ність бюд же ту від ви ко нан ня в ра зі фі нан су ван ня не ма те рі аль -
них по слуг і сфер ді яль нос ті (осві та, охо ро на здо ров’я, на уко ві до слід жен ня та ін.).

З огля ду на ці об ста ви ни сис те ма пла ну ван ня бюд же ту від ви ко нан ня й управ -
лін ня ним пев ний час спів іс ну ва ла із тра ди цій ним під хо дом ви трат но го ти пу. У зв’яз -
ку з цим ви ко рис то ву ва ли ся й від по від ні фор ми та ме то ди бюд жет но го ме нед ж мен -
ту. Орі єн та ція тіль ки на кон т роль і ефек тив ність управ лін ня не да ва ла ба жа них
ре зуль та тів, бо не зав ж ди пе ред ба ча ла гли бо кий і ре тель ний по пе ред ній ана ліз ді яль -
нос ті та ви бір (із іс ну ю чих аль тер на тив) най менш ви трат но го ва рі ан та до сяг нен ня
ме ти. А під хід до управ лін ня бюд же том на сам пе ред на осно ві кін це вих ре зуль та тів
по кін чив зі ста рою тра ди цією, оскіль ки під час роз по ді лу асиг ну вань пе ред ба чав пе -
ре орі єн та цію ува ги з фі нан су ван ня ор га ні за ції як та кої на ре зуль та ти її ді яль нос ті. А
це, у свою чер гу, при ве ло до якіс них змін у са мо му бюд жет но му ме нед ж мен ті.

По чи на ю чи з 60-х ро ків ХХ сто літ тя від бу ва єть ся рі шу чий пе ре хід до пла ну -
ван ня бюд же ту й управ лін ня ним на осно ві ана лі зу аль тер на тив. У зв’яз ку з цим
остан ні ми де ся ти літ тя ми в за хід них кра ї нах на бу ли по ши рен ня про грам но-ці льо -
ві бюд же ти (в то му чис лі на се ред ньо- й дов го стро ко вий пе рі о ди), ві до мі та кож як
бюд же ти прі о ри те тів. Во ни при зна че ні для ре алі за ції за галь но на ці о наль них стра -
те гіч них ін те ре сів, від по від но до яких окре мим ві дом ст вам, га лу зям, ре гі о нам, про -
гра мам, про ек там, гран там ви ді ля ють ся лі мі ти кош тів. За хід ні еко но міс ти ду же ви -
со ко оці ню ють сис те му про грам но-ці льо во го управ лін ня бюд же том. Де які з них
на віть вва жа ють, що во на озна ме ну ва ла ре во лю цію у сфе рі бюд жет но го ме нед ж -
мен ту. Най більш ін тен сив ний роз ви ток сис те ма про грам но-ці льо во го управ лін ня
бюд же том і спо рід не ні з нею тех но ло гії ді ста ли у Спо лу че них Шта тах Аме ри ки та
кра ї нах За хід ної Євро пи9. Ве ли ко го зна чен ня на бу ли пи тан ня про гра му ван ня бюд -
же ту, у то му чис лі на се ред ньо- й дов го стро ко вий пе рі о ди.

На сьо год ніш ній день вва жа єть ся, що най су час ні шою, най більш про гре сив ною
й ефек тив ною фор мою бюд же ту ван ня є про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня, яке ви -
ко рис то ву єть ся в ба га тьох кра ї нах сві ту. Це не прос то но ва тех но ло гія каль ку лю ван -
ня ви трат на різ ні ви ди дер жав ної ді яль нос ті. Це сис те ма ба га тоас пек т но го ана лі -
тич но го під хо ду до про це су прий нят тя рі шень що до бюд же ту в дер жав но му сек то рі.

Про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня є фі нан со вою тех но ло гією управ лін ня
бюд жет ни ми ре сур са ми в ко рот ко- та се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві, яка пе ред -
ба чає роз роб ку й ре алі за цію бюд жет них про грам, орі єн то ва них на кін це вий ре -
зуль тат (згід но зі стра те гіч ни ми ці ля ми) із за сто су ван ням кри те рі їв оцін ки їх ре -
зуль та тив нос ті та ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Во но ба зу єть ся
на транс па рен т нос ті прий нят тя управ лінсь ких рі шень у хо ді бюд же ту ван ня та ши -
ро ко му за лу чен ні до ньо го гро мадсь кос ті, охоп лює всі ста дії бюд жет но го про це су.

9 
Managing Public Expenditures: A Reference Book for Transition Countries / Ed. by R. Allen

and D. Tomasi. – OECD, 2001. – P. 411.
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За про грам но-ці льо вим бюд же ту ван ням пев ні об ґ рун то ва ні нор ма ти ви, які за сто -
со ву ють ся, на прик лад, у сфе рі осві ти, охо ро ни здо ров’я та ін ших га лу зях, транс -
фор му ють ся в дер жав ні стан дар ти на дан ня по слуг, які ма ють по стій но пе ре гля да -
ти ся й, за по тре би, ко ре гу ва ти ся. Та ким чи ном, од не із за вдань йо го за сто су ван ня
по ля гає в по ліп шен ні якос ті бюд жет них по слуг шля хом під ви щен ня від по ві даль -
нос ті ви ко нав ців про грам (на да ва чів по слуг) та по рів нян ня за трат і ре зуль та тів від
на дан ня та ких по слуг для сус піль ст ва. 

Суб’єк та ми бюд же ту ван ня є всі уста но ви й ор га ні за ції, за ді я ні в бюд жет но -
му про це сі. Але, на від мі ну від Укра ї ни, у кра ї нах із гро ма дянсь ким сус піль ст вом
важ ли вим суб’єк том бюд же ту ван ня ви сту пає гро мадсь кість, яка не фор маль но, а
ре аль но бе ре ак тив ну участь у пуб ліч них за хо дах із об го во рен ня пи тань фі нан со -
вої по лі ти ки й бюд же ту та мо же до сить ва го мо впли ва ти на фор му ван ня про по -
зи цій для ор га нів дер жав ної й міс це вої вла ди. Сві то ва прак ти ка ви ді ляє та кі го -
лов ні еле мен ти про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня, як:

– стра те гіч не пла ну ван ня ді яль нос ті ор га нів дер жав ної вла ди та йо го скла -
до ва – фі нан со ве стра те гіч не пла ну ван ня (пер ший етап цик лу бюд же ту ван ня);

– се ред ньо стро ко ве бюд же ту ван ня, що ви зна чає пев ні ча со ві фіс каль ні рам -
ки для оп ти маль но го роз по ді лу ре сур сів у се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві за про -
гра ма ми (дру гий етап цик лу бюд же ту ван ня);

– сис те ма мо ні то рин гу й оцін ки бюд жет них про грам і ре зуль та тів ді яль нос ті
їх ви ко нав ців (осно вою для остан ньої є стра те гіч ні пла ни).

Тех ніч ни ми ін стру мен та ми про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня є:
1) стра те гіч ний план го лов но го роз по ряд ни ка бюд жет них кош тів;
2) се ред ньо стро ко ві фіс каль ні рам ки (об ся ги до хо дів, ви дат ків і дже рел фі -

нан су ван ня де фі ци ту на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву);
3) бюд жет на про гра ма, що є ін стру мен том ре алі за ції бюд же ту ван ня, який

сис те ма ти зує ці лі та очі ку ва ні ре зуль та ти від ви тра чан ня бюд жет них кош тів;
4) по каз ни ки ви ко нан ня, що від би ва ють без по се ред ні ре зуль та ти (від ре алі -

за ції про гра ми) та кін це ві ре зуль та ти ді яль нос ті ор га нів дер жав ної вла ди (по каз -
ни ки ре алі за ції стра те гії).

За ру біж ний до свід свід чить про те, що єди ної ме то ди ки про грам но-цільо во го
бюд же ту ван ня, яку мож на за сто су ва ти в будь-якій кра ї ні, не іс нує. Це обу мов лю -
єть ся особ ли вос тя ми бюд жет но го устрою й по бу до ви бюд жет ної сис те ми кож ної
кра ї ни. Про те для про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня зав ж ди ха рак тер не ор га ніч -
не по єд нан ня чіт ко струк ту ро ва ної та зміс тов ної час ти ни про гра ми з фор му ван -
ням і ви ко ри стан ням ор га ні за цій но го та фі нан со во го ме ха ніз мів її ре алі за ції, кон -
т ро лем ви ко нан ня й до сяг нен ня за пла но ва них ре зуль та тів. 

Го лов ни ми пе ре ва га ми про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня над тра ди цій ни -
ми під хо да ми до бюд жет но го пла ну ван ня10, що скла ли ся в Укра ї ні, є:

10 
В ук ра їнсь кій те о рії та прак ти ці тер мін “бюд же ту ван ня” ін ко ли не пра во мір но ото тож -

ню єть ся з бюд жет ним пла ну ван ням. Крім цьо го, до сить час то се ред фі нан сис тів дер жав них
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– кіль ка річ не пла ну ван ня ви дат ків, що дає змо гу пов’яза ти бюд жет ні ви дат -
ки з фіс каль ним впли вом на мак ро еко но міч ні по каз ни ки роз вит ку кра ї ни в се -
ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві (то ді як ба лан со вий, нор ма тив ний і ме тод пря мо го
ра хун ку пе ред ба ча ють зде біль шо го фор му ван ня ви дат ків ли ше на один рік);

– під ви щен ня від по ві даль нос ті мі ніс терств у за без пе чен ні про зо рос ті сис те -
ми управ лін ня бюд жет ни ми про гра ма ми, вста нов лен ня ін ди ка то рів ре зуль та тив -
нос ті про грам і ді яль нос ті уста но ви в ці ло му. 

Остан ній еле мент (ін ди ка то ри ре зуль та тив нос ті) є клю чо вим у про це сі прий -
нят тя рі шен ня про роз по діл ви дат ків за на пря ма ми, оскіль ки об сяг бюд жет них
кош тів зав ж ди об ме же ний по рів ня но з по тре ба ми, на віть у най більш еко но міч -
но роз ви нених кра ї нах. Бюд жет ви сту пає ба зо вим ін стру мен том у про це сі роз по -
ді лу об ме же них фі нан со вих ре сур сів для за до во лен ня со ці аль них по треб. То му
важ ли во знай ти оп ти маль не по єд нан ня на яв них ре сур сів із розв’язан ням прі о -
ри тет них за вдань у най ефек тив ні ший, із точ ки зо ру ви тра чан ня ре сур сів на оди -
ни цю бюд жет ної по слу ги, спо сіб. 

Не до лі ком про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня є до сить до клад ний пе рі о -
дич ний ана ліз усіх про грам, що по тре бує знач них людсь ких ре сур сів і час то фі -
нан со вих ви трат. До мо мен ту за вер шен ня ана лі зу та прий нят тя управ лінсь ких рі -
шень мо же ви ни ка ти не ви зна че ність що до май бут ньо го фі нан су ван ня про грам. 

Ана ліз до сві ду ба га тьох кра їн із за про вад жен ня про грам но-ці льо во го бюд же -
ту ван ня до по ма гає зро би ти ви снов ки, що на ве де ні ниж че.

1. Про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня є ду же важ ли вим, та ли ше од ним зі
струк тур них еле мен тів ці лої низ ки ре форм дер жав но го управ лін ня, спря мо ва них
на по ліп шен ня ді яль нос ті дер жав них уста нов. Під ви щи ти ефек тив ність ви дат ків
бюд же ту за ра ху нок удос ко на лен ня ли ше од нієї управ лінсь кої тех но ло гії, не за -
чі па ю чи всі скла до ві бюд жет но го про це су, не мож ли во. Крім то го, не до ціль но
впро вад жу ва ти або вдос ко на лю ва ти ме то ди ку про грам но-ці льо во го бюд же ту ван -
ня в усіх мі ніс тер ст вах і ві дом ст вах од но час но. Тоб то ре ко мен ду єть ся впро вад -
жу ва ти (або вдос ко на лю ва ти) су час ну ме то ди ку в окре мих пі лот них мі ніс тер ст -
вах і ві дом ст вах, адап ту ю чи но ві тех но ло гії до іс ну ю чої бюд жет ної прак ти ки з
на ступ ним по ши рен ням здо бу то го до сві ду на ін ші мі ніс тер ст ва.

2. За про вад жен ня про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня пе ред ба чає на яв ність
ефек тив ної сис те ми фі нан со во го кон т ро лю, звіт нос ті та ауди ту. Обов’яз ко вим еле -
мен том є по бу до ва сис тем мо ні то рин гу та оцін ки про грам і ді яль нос ті їх ви ко нав ців.

3. Є труд но щі при ви мі рю ван ні ре зуль та тів. У де яких ви пад ках вплив про гра -
ми мо же ви яви ти се бе ли ше че рез якийсь час пі сля ви ко нан ня пев них за вдань про -
гра ми (або про гра ми в ці ло му), і то му ін ко ли ре зуль та тив ність окре мих ета пів ре -
алі за ції про гра ми мо же бу ти не по ка зо вою або по мил ко вою. Ре зуль та ти ре алі за ції

уста нов, і пе ре ду сім Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни, під тра ди цій ним ме то дом бюд жет но го
пла ну ван ня ро зу мі єть ся ви ко ри стан ня нор ма тив но го й ба лан со во го ме то дів останнього. Інко ли
йо го та кож на зи ва ють по ста тей ним ме то дом. На дум ку ав то рів стат ті, це швид ше ме тод від об ра -
жен ня ви дат ків у фі нан со вих до ку мен тах, ніж бюд жет но го пла ну ван ня.
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бюд жет ної по лі ти ки мо жуть бу ти на слід ком вза є мо дії кіль кох про грам, а та кож ін -
ших фак то рів. Точ ний вплив окре мої про гра ми, зок ре ма со ці аль но го спря му ван -
ня, оці ни ти склад но.

4. Про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня впро вад жу єть ся по сту по во: окре мі йо -
го еле мен ти спо чат ку вво дять ся й пе ре ві ря ють ся, а з ча сом, тоб то з роз вит ком
са мо го про це су бюд же ту ван ня, мо ди фі ку ють ся. Кра ї нам, які пер ши ми за про ва -
ди ли цю фор му бюд же ту ван ня (США, Ав ст ра лія), зна до би ло ся ба га то ро ків для
роз роб ки ідей та вті лен ня їх у жит тя, крок за кро ком. І сьо год ні во ни по стій но
вдос ко на лю ють цю сис те му. То му ви ко ри стан ня до сві ду ін ших кра їн – як по зи -
тив но го, так і не га тив но го, мо же ви яви ти ся ко рис ним для кра їн, які ли ше роз -
по чи на ють її впро вад жен ня, зок ре ма для Укра ї ни. 

5. Май же всі кра ї ни, що пе ре хо ди ли до про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня,
ма ли склад но щі, пов’яза ні з не до оцін кою по став ле них за вдань, бра ком спе ці аль -
но під го тов ле но го пер со на лу в мі ніс тер ст вах та ві дом ст вах, і в пер шу чер гу в бюд -
жет но му де пар та мен ті мі ніс тер ст ва фі нан сів, а та кож під три му ю чих ін фор ма цій -
них сис тем.

В Укра ї ні су час ні тех но ло гії бюд же ту ван ня прак тич но не ви ко рис то ву ють ся,
хо ча де які їх еле мен ти бу ло за про вад же но ще з 2001-го, у рік прий нят тя Бюд жет -
но го ко дек су Укра ї ни. То му, на наш по гляд, на віть по при ви ко ри стан ня пев них
еле мен тів бюд же ту ван ня (змі на фор ма ту по дан ня бюд жет ної ін фор ма ції, під го -
тов ка се ред ньо стро ко вих бюд жет них про гно зів) більш ко рек т ним бу де го во ри ти
про по ки що екс пе ри мен таль ний ха рак тер бюд же ту ван ня на рів ні дер жав но го
бюд же ту. На на ше пе ре ко нан ня, ви ко ри стан ня еле мен тів бюд же ту ван ня в Укра -
ї ні бу ло спря мо ва но зде біль шо го на по ліп шен ня якос ті бюд жет ної ін фор ма ції на
ста дії під го тов ки про ек ту бюд же ту й під ви щен ня за галь ної про зо рос ті бюд жет -
но го про це су. Хо ча обох ці лей вда ло ся до сяг ти тіль ки час т ко во, цим бу ло зроб -
ле но ве ли кий крок упе ред у ре фор му ван ні бюд жет ної сис те ми. 

За про вад жен ню змін знач ною мі рою спри я ло ро зу мін ня фа хів ця ми се ред -
ньої лан ки управ лін ня дер жав них фі нан со вих ін с ти ту цій не об хід нос ті та ких змін.
Знач ну роль у цьо му про це сі та кож ві ді гра ла тех ніч на до по мо га від між на род них
ор га ні за цій (Між на род но го ва лют но го фон ду, Сві то во го бан ку та ін.), екс пер тів
(у рам ках між на род ної тех ніч ної до по мо ги, на прик лад від USAID), про грам об -
мі ну до сві дом між різ ни ми кра ї на ми (зок ре ма, Фран цією, Поль щею, Ко реєю,
Ні меч чи ною), які ре алі зу ють ся в Укра ї ні з 90-х ро ків ми ну ло го сто літ тя. Тре ба
на го ло си ти: без та ких пер ших кро ків, влас но го до сві ду, нав ряд чи вда ло ся б на -
віть зру ши ти з міс ця не ефек тив ну сис те му бюд жет но го пла ну ван ня, яка іс ну ва -
ла в Укра ї ні до но во вве день. 

У се ре до ви щі фі нан сис тів вва жа єть ся, що пер шим кро ком бюд жет ної ре фор -
ми ста ло на бран ня чин нос ті Бюд жет ним ко дек сом Укра ї ни, який уре гу лю вав біль -
шість не розв’яза них пи тань бюд жет ної ре фор ми. І хо ча цей до ку мент не міс тить
сут тє вих норм са ме що до бюд же ту ван ня, він пе ред ба чив за сто су ван ня про грам ної
кла си фі ка ції при фор му ван ні бюд же ту за про грам но-ці льо вим ме то дом (стат тя 10),
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а та кож низ ку норм що до по каз ни ків бюд же ту на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву
(стат тя 38). Із 2001 ро ку в ук ра їнсь ко му бюд жет но му про це сі роз по ча ла ся ро бо та з
упро вад жен ня про гре сив них ме то дик бюд же ту ван ня, які на прак ти ці ді ста ли на -
зву “про грам но-ці льо вий ме тод”, без за сто су ван ня тер мі на “бюд же ту ван ня”11. Но -
во вве ден ня сто су ва ли ся ли ше дер жав но го бюд же ту і здій с ню ва ли ся на фраг мен -
тар ній осно ві на під ста ві стат ті 10 Бюд жет но го ко дек су, без за зда ле гідь роз роб ле ної
про гра ми або кон цеп ції де-юре, яка пе ред ба ча ла би план за хо дів і ча со ві рам ки їх
про ве ден ня. 

Із 2002 ро ку всі ви дат ки дер жав но го бюд же ту фор му ють ся в роз рі зі бюд жет -
них про грам, то ді як до то го ча су – в роз рі зі фун к цій, які бу ли над то уза галь не -
ни ми й ви ко ну ва ли ся кіль ко ма від по ві даль ни ми ви ко нав ця ми. За про вад жен ня
про грам ма ло на ме ті вста нов лен ня без по се ред ньо го зв’яз ку між про гра мою та її
ви ко нав цем, що є од нією з основ них ознак про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня.
Щоб уник ну ти роз по ро ше ння від по ві даль ності, кож ну бюд жет ну про гра му бу ло
за кріп ле но ли ше за од ним ви ко нав цем. 

За ру біж ний до свід свід чить про те, що в ба га тьох ви пад ках про грам ні ці лі є
ком п лек с ни ми й по тре бу ють за лу чен ня кіль кох ви ко нав ців. Для цьо го у про гра -
мі ство рю єть ся дру гий рі вень – під про гра ми, кож на з яких має сво го ви ко нав -
ця, але під за галь ною ко ор ди на цією го лов но го ви ко нав ця на рів ні про гра ми в ці -
ло му. В Укра ї ні бу ло за про вад же но ли ше од но рів не ві про гра ми (без де та лі за ції
за під про гра ма ми). Від сут ність чіт ких кри те рі їв від не сен ня ви дат ків до окре мих
про грам або вклю чен ня до скла ду ком п лек с ної про гра ми спричинила фак тич не
пе ре тво рен ня іс ну ю чих до 2002 ро ку фун к цій на так зва ні про гра ми. 

Окрім цьо го, суб’єк тив ні фак то ри, на прик лад ба жан ня кож но го го лов но го
роз по ряд ни ка кош тів або по лі ти ка від об ра жа ти ви дат ки “окре мим ряд ком” (як
га ран тія фі нан су ван ня про гра ми), або різ но пла но вість са мих за хо дів за про гра -
ма ми спри чи ни ли по яву в дер жав но му бюд же ті ве ли чез ної їх кіль кос ті (по над
900). Не зва жа ю чи на що річ ні на ма ган ня Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни оп ти мі -
зу ва ти про гра ми, їх ня кіль кість за ли ша єть ся знач ною че рез від не сен ня до окре -
мих із них фі нан су ван ня ба га тьох за хо дів, які мо жуть бу ти під про гра ма ми або й
на віть окре ми ми за вдан ня ми в рам ках ком п лек с них про грам. Та ким чи ном ство -
рю єть ся плу та ни на в ро зу мін ні ці лей і прі о ри тет них за вдань го лов но го роз по ряд -
ни ка, а го лов не – не від би ва ють ся ре зуль та ти йо го ді яль нос ті. 

Зви чай но ж, це не озна чає, що кож на про гра ма має міс ти ти в на зві кон к рет ну
ме ту, що на віть тех ніч но ду же склад но, але су куп ність про грам роз по ряд ни ка кош -
тів має від об ра жа ти йо го прі о ри те ти. То му се ред про грам не по вин но бу ти та ких,
які не від по ві да ють фун к ці ям і прі о ри те там роз по ряд ни ка. Оскіль ки сам за кон
про дер жав ний бюд жет Укра ї ни на від по від ний рік не міс тить ін ших ком по нен тів

11 
Це зай вий раз свід чить про рі вень віт чиз ня ної фі нан со вої прак ти ки й бюд жет но го ме -

нед ж мен ту, не від’єм ною скла до вою яко го є не про грам но-ці льо вий ме тод, а бюд же ту ван ня,
йо го тех но ло гії. Про грам но-ці льо вий ме тод є ли ше спе ци фіч ним ін стру мен том впро вад жен ня
бюд же ту ван ня у фі нан со ву прак ти ку. 
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про грам, окрім їх на зви й об ся гів фі нан су ван ня, та ке від об ра жен ня ви дат ків прак -
тич но не під ви щи ло про зо рість і зро зу мі лість бюд жет ної ін фор ма ції. 

На рів ні го лов них роз по ряд ни ків і Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни бюд жет на
ін фор ма ція під час під го тов ки про ек ту бюд же ту є де та льнішою та вклю чає та кож
та кі обов’яз ко ві еле мен ти, що ви ко рис то ву ють ся при бюд же ту ван ні, як по каз ни -
ки ви ко нан ня про грам. Про те ця ін фор ма ція фак тич но за кри та й міс тить ся ви -
ключ но в бюд жет них за пи тах го лов них роз по ряд ни ків, а по тім у пас пор тах бюд -
жет них про грам, які не під ля га ють опри люд нен ню. Тре ба за зна чи ти, що ці
еле мен ти бу ли за про вад же ні в Укра ї ні з ура ху ван ням за ру біж но го до сві ду, зок ре -
ма США, окре мих дер жав ЄС і на віть де яких кра їн СНД (Ка зах ста ну). У цих кра -
ї нах та ка ін фор ма ція під ля гає обов’яз ко во му вклю чен ню до па ке та бюд жет них до -
ку мен тів, що по да ють ся на за твер д жен ня до пар ла мен ту й по тім пуб лі ку ють ся.
Про те в Укра ї ні, не зва жа ю чи на стрім кий роз ви ток ін тер нет-тех но ло гій, які спри -
яють збіль шен ню рів ня від кри тос ті ін фор ма ції, під ви щу ють опе ра тив ність її о нов -
лен ня та ство рю ють ін тер ак тив ний зво рот ний зв’язок між дер жав ни ми ін с ти ту ці я -
ми й на се лен ням, та ка ін фор ма ція навіть у стис ло му ви гля ді не роз мі щу єть ся на
офі цій них веб-сто рін ках дер жав них уста нов. 

Що прав да, в цьо му на прям ку бу ло зроб ле но пев ні по зи тив ні кро ки, при мі -
ром опри люд нен ня стис лих огля дів ви ко нан ня бюд же ту та ре зуль та тів про ве де -
них дер жав ни ми уста но ва ми (Кон т роль но-ре ві зій ною служ бою й Ра хун ко вою па -
ла тою) ауди тів у га лу зі дер жав них фі нан сів. Але та кі огля ди по оди но кі та,
зви чай но ж, не охоп лю ють усі дер жав ні ви тра ти. Натомість у за ру біж них кра ї нах
(США, Ав ст ра лія, Но ва Зе лан дія, кра ї ни ЄС) що ро ку пуб лі ку ють ся зміс тов ні зві -
ти про ді яль ність дер жав них уста нов, де го лов на ува га при ді ля єть ся до сяг ну тим
резуль та там і ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, а не тіль ки ас пек ту
ці льо во го й пов но го ви ко ри стан ня останніх, як в Укра ї ні. Та кі зві ти в за ру біж них
кра ї нах та кож вклю ча ють ся до за ко но про ек ту про бюд жет як обов’яз ко вий ана -
лі тич ний ма те рі ал.

Отже, по при за про вад жен ня про грам но го від об ра жен ня ви дат ків бюд же ту,
вдос ко на лен ня форм бюд жет них за пи тів у бік збіль шен ня ін фор ма ції про бюд жет -
ні ви дат ки, скла дан ня та за твер д жен ня пас пор тів бюд жет них про грам, про грам но-
ці льо ве бюд же ту ван ня в Укра ї ні має фраг мен тар ний ха рак тер і ре аль но сто су єть -
ся ли ше од нієї ста дії бюд же ту ван ня – бюд жет но го пла ну ван ня. До ре чі, ме тод
“ба зо во го” бюд же ту ван ня вза га лі не за сто со ву єть ся, а вар то бу ло б вра хо ву ва ти
окре мі йо го по зи ції, ад же йдеть ся про важ ли ві ви хід ні пи тан ня – ви ко нан ня взя -
тих зо бов’язань із ме тою до три ман ня по слі дов нос ті й на ступ нос ті ви дат ків на про -
гра ми. До ре чі, всі до ку мен ти, які фор му ють осно ву для ви ко ри стан ня про грам но-
ці льо во го бюд же ту ван ня в Укра ї ні, ство рю ва ли ся в хо ді зга да них змін. На прик лад,
Кон цеп ція за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду в бюд жет но му про це сі Укра -
ї ни (да лі – Кон цеп ція) бу ла за твер д же на роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів у
ве рес ні 2002 ро ку, то ді як про ект дер жав но го бюд же ту на 2002 рік уже бу ло скла -
де но в роз рі зі про грам. Та кож бу ло ство ре но або мо ди фі ко ва но ін ші до ку мен ти,
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що ре гу лю ють пра ви ла, про це ду ри, пов’яза ні з під го тов кою бюд же ту. На да лі в них
бу ло вне се но пев ні змі ни, зок ре ма у зв’яз ку із за про вад жен ням двох но вих ви дів
кла си фі ка ції ви дат ків бюд же ту – про грам ної й фун к ці о наль ної. 

За га лом мож на ска за ти, що основ ним до ку мен том, який фор ма лі зу вав ви ко -
ри стан ня еле мен тів про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня в Укра ї ні, ста ла са ме Кон -
цеп ція. Утім, су час ний стан роз вит ку дер жав них фі нан сів по тре бує роз роб ки ін -
шо го до ку мен та, який вра ху вав би як на яв ний ук ра їнсь кий до свід, так і су час ну
за ру біж ну фі нан со ву прак ти ку, зок ре ма кра їн ЄС. Біль ше то го, оскіль ки чи ма ло
за хо дів, пе ред ба че них Кон цеп цією, так і не бу ло здій с не но, не об хід но оці ни ти їх
ре аліс тич ність та роз ро би ти по етап ність їх запро вад жен ня. Під ре аліс тич ніс тю ро -
зу мі єть ся оцін ка до ціль нос ті й мож ли вос ті по глиб ле но го ви ко ри стан ня но віт ніх
тех но ло гій бюд же ту ван ня. Пе ре ду сім ідеть ся про про грам но-ці льо ве бюд же ту ван -
ня на рів ні міс це вих бюд же тів, які зде біль шо го ви ко ну ють со ці аль ні про гра ми, у
то му чис лі за ра ху нок ре сур сів із дер жав но го бюд же ту (між бюд жет них транс фер -
тів). Але впро вад жу ва ти про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня на міс це во му рів ні слід
ли ше пі сля оцін ки ре зуль та тів ви ко ри стан ня окре мих еле мен тів про грам но-ці льо -
во го бюд же ту ван ня на дер жав но му рів ні та йо го вдос ко на лен ня. Інак ше проб ле -
ми ли ше за гос т рять ся й по ши рять ся на міс це во му рів ні, що мо же при звес ти до
не сприй нят тя ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня но вих під хо дів та до опо ру та -
ким змі нам. 

Існу ван ня різ них рів нів фун к ці о ну ван ня бюд же ту й управ лін ня ним дик ту -
ють, на сам пе ред, ім пе ра ти ви по лі тич но го, фі нан со во-еко но міч но го й со ці аль но -
го ха рак те ру. Ви хід ни ми та до мі ну ю чи ми між різ ни ми рів ня ми вла ди, а от же й
між різ ни ми лан ка ми бюд жет ної сис те ми, є мір ку ван ня дер жав ної до ціль нос ті,
на ці о наль них ін те ре сів, сус піль ної со лі дар нос ті. За вдан ня бюд жет но го ме нед ж -
мен ту – за без пе чи ти ефек тив не фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів і ра ці о наль не
їх роз мі щен ня між різ ни ми рів ня ми вла ди в те ри то рі аль но му роз рі зі. Це за вдан ня
ду же важ ли ве й не лег ке. Сві то вий до свід на га дує, що між на ці о наль ні кон ф лік ти та
се па ра тистсь кі ру хи, не в остан ню чер гу, пі ді грі ва ють ся не за до во лен ням роз по ді -
лом бюд жет них ре сур сів, роз мо ва ми про те, “хто ко го го дує”.

В іде а лі роз по діл фун к цій між різ ни ми рів ня ми вла ди й від по від не їм фі нан -
со ве за без пе чен ня ма ють бу ти оп ти маль ни ми, а ви тра чан ня кош тів – мак си -
маль но ефек тив ним. Із по діб ни ми проб ле ма ми має спра ву бюд жет ний (фіс каль -
ний) фе де ра лізм. Ві до мий ка надсь кий уче ний-фі нан сист П. Ра сел ви зна чає
бюд жет ний фе де ра лізм як транс ферт ба гат ст ва від “ба га тих” до “бід них” те ри то -
рій із ме тою пе ре роз по ді лу до хо дів для за без пе чен ня по рів ня но прий нят ного рів -
ня сус піль них по слуг за більш-менш до пус ти мих рів нів опо дат ку ван ня12. Отже,
по єд ну ю чи влад ні пов но ва жен ня з фі нан со ви ми мож ли вос тя ми, бюд жет ний
фе де ра лізм охоп лює ши ро ке ко ло пи тань ме нед ж мен ту вза га лі й бюд жет но го

12 
Lexicon of Terms and Concepts in Public Administration, Public Policy and Political Science

/ Compiled, selected and edited by S. Badger, M. Bejzyk, S. Christianson a.o.; University of Manitoba,
University of Winnipeg. – Kyiv: Osnovy Publishers, 1994. – P. 164.
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ме нед ж мен ту зок ре ма – від су то по лі тич них про це дур прий нят тя рі шень до ско -
ор ди но ва ної ор га ні за ції ру ху бюд жет них по то ків у мас ш та бах дер жа ви й управ -
лін ня ни ми із до по мо гою су час них тех но ло гій.

На від мі ну від по нят тя “бюд жет не ви рів ню ван ня”, яке ви ко рис то ву єть ся у
віт чиз ня ній фі нан со вій лі те ра ту рі, де фі ні ція “бюд жет ний фе де ра лізм” має не зрів -
нян но шир ший зміст, що вклю чає по лі тич ний і на ці о наль ний рі вень. Бюд жет -
ний фе де ра лізм сприяє кон со лі да ції ре гі о нів із різ ни ми фі нан со во-еко но міч ни -
ми по тен ці а ла ми в єди ний дер жав ний ор га нізм і тим са мим згур то вує на цію. 
У сис те мі бюд жет но го фе де ра ліз му ко жен ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ний бюд -
жет окрім су то фі нан со во го на бу ває со ці аль но го, по лі тич но го й ет ніч но го зміс -
ту, оскіль ки пе ре тво рює на спів гро ма дян усіх, не за леж но від ве ли чи ни фі нан со -
вих внес ків окре мих ет ніч них, ре гі о наль них чи сус піль них груп на се лен ня.

Отже, со ці аль но-пси хо ло гіч на пе ре ва га су час но го бюд жет но го фе де ра ліз му
по ля гає в то му, що він, по су ті, не по ка зує й не дає мож ли вос ті від чу ва ти фі нан -
со во-еко но міч ну слаб кість та пев ну ущер б ність окре мих ре гі о нів і тим са мим за -
без пе чує за галь но на ці о наль ну єд ність, не про ти став ля ю чи ре гі о ни-до но ри ре гі о -
нам-ре ци пі єн там. Звід си го лов не при зна чен ня бюд жет но го фе де ра ліз му –
гар мо ні за ція спів ро біт ниц т ва різ них рів нів вла ди як фак то ра на ці о наль ної єд нос ті
та сус піль ної ста біль нос ті. Ми ціл ком сві до мо зро би ли на го лос на пи тан нях бюд -
жет но го фе де ра ліз му. Вва жа є мо, що ук ра їнсь кі влад ні струк ту ри по вин ні звер ну -
ти на них особ ли ву ува гу, вра хо ву ю чи сьо год ніш ню си ту а цію в державі.

В Укра ї ні міс це ві ор га ни вла ди фак тич но не на ді ле ні пов но ва жен ня ми прий -
ма ти рі шен ня сто сов но до ціль нос ті та еко но міч ної ефек тив нос ті фі нан су ван ня
тих чи ін ших по слуг у га лу зях охо ро ни здо ров’я, куль ту ри, осві ти, со ці аль но го
за хис ту то що. То му за про вад жен ня про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня на міс -
це во му рів ні по тре бує до ко рін но го пе ре гля ду ви дат ко вих пов но ва жень ор га нів
міс це во го са мо вря ду ван ня, а та кож удос ко на лен ня іс ну ю чої за ко но дав чої й нор -
ма тив но-пра во вої ба зи з ме тою пе ре гля ду за ста рі лих нор ма ти вів і мож ли вої змі -
ни під хо дів до фі нан су ван ня, збіль шен ня ре сур с ної час ти ни міс це вих бюд же тів. 

На ступ ним не розв’яза ним пи тан ням за ли ши ли ся пас пор ти бюд жет них про грам.
Згід но з Кон цеп цією та На ка зом Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 29.12.2002 
№ 1098 “Про пас пор ти бюд жет них про грам” цей до ку мент має від об ра жа ти пов ну
ін фор ма цію про бюд жет ну про гра му та бу ти осно вою для її ви ко нан ня й оцін ки.
Однак на прак ти ці цей до ку мент є прос то опи сом про гра ми. Він не мо же бу ти осно -
вою для її ви ко нан ня, оскіль ки фі нан су ван ня від бу ва єть ся за ко да ми еко но міч ної
кла си фі ка ції в ці ло му за про гра мою, без ура ху ван ня за вдань чи на прям ів її ді яль нос -
ті, що є струк тур ни ми еле мен та ми про гра ми згід но з Кон цеп цією. Ра зом із тим для
оцін ки ре зуль та тив нос ті про гра ми по тріб но оці ни ти рі вень ви ко нан ня кож но го із
за вдань, що в ній по став ле ні, або на прям ів ді яль нос ті, але це прак тич но не мож ли -
во че рез від сут ність від по від ної ме то ди ки. То му оцін ка про гра ми здій с ню єть ся в
ціло му та зде біль шо го сто су єть ся ли ше од но го фі нан со во го ас пек ту – до три ман ня
за пла но ва них об ся гів ви дат ків. По каз ни ки ви ко нан ня та кож не ана лі зу ють ся че рез
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від сут ність ме то ди ки та ко го ана лі зу й не об’єк тив ність да них за по каз ни ка ми. Та ким
чи ном, ідея із за про вад жен ням пас пор та бюд жет ної про гра ми є вда лою, але не роз -
роб ле ною й не вті ле ною в жит тя.

На на шу дум ку, пас пор ти бюд жет них про грам мо жуть бу ти транс фор мо ва ні
в ана лог угод про бюд жет ні по слу ги, як у Ве ли ко бри та нії13. Во ни по вин ні укла -
да ти ся на більш-менш три ва лий пе рі од і, ска жі мо, що ро ку пе ре гля да ти ся на пред -
мет ко ре гу ван ня фі нан со вих по каз ни ків. У та ко му ра зі мож ли ве за сто су ван ня тех -
но ло гій бюд же ту ван ня, які по ля га ти муть у спри ян ні по слі дов но му фі нан су ван ню
про грам них за хо дів у по єд нан ні з мо ні то рин гом та пе рі о дич ною оцін кою хо ду ви -
ко нан ня про грам. Звер та є мо ува гу на те, що та кі ас пек ти бюд же ту ван ня, як струк -
ту ра про грам, про грам на кла си фі ка ція, фор ми бюд жет ної до ку мен та ції та ін., є
тех ніч ни ми ас пек та ми, які за зви чай по тре бу ють чи ма ло ча су для роз роб ки, адап -
та ції й по даль шо го ви ко ри стан ня. А го лов ною сис тем ною проб ле мою, без
розв’язан ня якої не мож ли во ви рі ши ти всі тех ніч ні пи тан ня, є від сут ність в Укра -
ї ні вза ємо уз год же ної сис те ми стра те гіч но го пла ну ван ня та се ред ньо стро ко во го
бюд же ту ван ня. Са ме ці клю чо ві ком по нен ти бюд же ту ван ня за ли ши ли ся не роз -
роб ле ни ми й не впро вад же ни ми в Укра ї ні, хо ча пе ред ба че ні Кон цеп цією.

За ру біж ний до свід ви ко ри стан ня бюд же ту ван ня як од нієї з тех но ло гій управ -
лін ня дер жав ни ми фі нан са ми свід чить про те, що во но са ме по со бі не мо же іс -
ну ва ти без сис тем но го під хо ду, оскіль ки орі єн то ва не на пев ні ре зуль та ти від ви -
тра чан ня бюд жет них кош тів. Ефек тив но го ре зуль та ту, у свою чер гу, прак тич но
не мож ли во до сяг ти ви ключ но за ра ху нок за сто су ван ня тех но ло гій бюд же ту ван -
ня, оскіль ки це вза є мо пов’яза ний лан цюг за хо дів і фі нан си ли ше об слу го ву ють
їх здій с нен ня. Са ме то му в біль шос ті за ру біж них кра їн тех но ло гії бюд же ту ван ня
за про вад жу ва ли ся або од но час но зі струк тур ни ми ре фор ма ми, або од ра зу ж пі -
сля них. І пе ре ду сім ре фор му ван ню під ля га ла вся сис те ма дер жав но го управ лін -
ня (в Ав ст ра лії, Но вій Зе лан дії, Ве ли ко бри та нії14, Спо лу че них Шта тах Аме ри ки
та ін ших кра ї нах) – із ме тою під ви щен ня від по ві даль нос ті уря до вих ін с ти ту цій
за ре зуль та ти своєї ді яль нос ті. 

Вра хо ву ю чи за ру біж ний до свід, нам, у пер шу чер гу, не об хід но вдос ко на ли -
ти під хо ди до ви зна чен ня стра те гіч них ці лей, під які по тім бу дуть роз роб ля ти ся
про гра ми та за сто со ву ва ти ся су час ні тех но ло гії бюд же ту ван ня. На прик лад, про -
гра ми в га лу зі охо ро ни здо ров’я, осві ти й куль ту ри фі нан су ють ся че рез ба га тьох
го лов них роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів (ство ре ну ще за ра дянсь ких ча сів
інф ра струк ту ру). Та ка си ту а ція яс к ра во від об ра жає сис тем ну проб ле му в га лу зі
дер жав них фі нан сів – роз по ро шен ня кош тів, що усклад нює за галь ну ко ор ди на -
цію в пев них га лу зях від по від ни ми мі ніс тер ст ва ми. 

13 
Див.: HM Treasury, 1998, “Outcome Focused Management in the United Kingdom”, a

Comprehensive Spending Review (London).
14 

Див.: Ackroyd S., Kirkpatrick I., Walker R.M. Public management reform in the UK and its
consequences for professional organization: А comparative analysis. – Public administration 85 (1). –
2007. – March.
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Біль ше то го, у ра зі впро вад жен ня у прак ти ку ро бо ти мі ніс терств і ві домств
стра те гіч но го пла ну ван ня (як це пе ред ба ча єть ся вже кіль ка ро ків по спіль у бюд -
жет них ре зо лю ці ях, зок ре ма на 2007 рік) ре алі за ція стра те гіч них ці лей про філь -
ни ми мі ніс тер ст ва ми бу де прак тич но не мож ли вою че рез під по ряд ку ван ня ба га -
тьох за кла дів сис те ми охо ро ни здо ров’я, осві ти й куль ту ри ін шим мі ніс тер ст вам.
То му для ре алі за ції тех но ло гій бюд же ту ван ня не об хід но про вес ти струк тур ні ре -
фор ми, зок ре ма в со ці аль ній сфе рі. До ступ ність і ефек тив ність фун к ці о ну ван ня
сис тем охо ро ни здо ров’я, якіс ної осві ти, на ла год же но го со ці аль но го за хис ту спри -
яють роз вит ко ві людсь ко го по тен ці а лу й під ви щен ню рів ня жит тя, по ліп шен ню
де мо гра фіч ної си ту а ції в дер жа ві, що є над зви чай но ак ту аль ним для Укра ї ни.

Біль шість за ру біж них кра їн впро вад жу ва ли ме то ди ки бюд же ту ван ня в ком п -
лек сі з ін ши ми ре фор ма ми про тя гом ба га тьох ро ків. Для цьо го роз роб ля ли ся від -
по від ні стра те гії в рам ках єди но го до ку мен та (на прик лад, за галь но дер жав на стра -
те гія, що визначається пре зи ден том або уря дом). В Укра ї ні сис те ма стра те гіч но го
пла ну ван ня пе ре бу ває на ста дії фор му ван ня, хо ча транс фор ма цій ні про це си в ній
три ва ють уже 18 ро ків. Роз бу до ва дер жа ви, впро вад жен ня но вих ін стру мен тів рин -
ко во го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч них про це сів по тре бу ють чіт ко ви зна че ної
та прий нят ної для сус піль ст ва стра те гії до сяг нен ня прі о ри тет них ці лей дер жав ної,
у то му чис лі фі нан со вої, по лі ти ки. Та ка стра те гія по вин на бу ду ва ти ся на пев ній
еко но міч ній док т ри ні та обов’яз ко во вклю ча ти пи тан ня ре гі о наль но го роз вит ку. 

Від стра те гіч но го ба чен ня на пря мів фі нан со во-еко но міч ної й со ці аль ної по -
лі ти ки за ле жить ви роб лен ня від по від них за хо дів, ре алі за ція яких дасть змо гу в
кін це во му під сум ку досягти стій кого еко но міч ного зро стан ня на осно ві ви ва же -
них, сис тем них і по слі дов них кро ків та ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів. Від сут ність до ку мен та що до основ них на пря мів еко но міч но го й со ці аль -
но го роз вит ку мо же при звес ти до мар но го ви тра чан ня й без то го об ме же них бюд -
жет них ре сур сів та роз ба лан су ван ня фі нан со вої й еко но міч ної сис тем. Усе це слід
вра хо ву ва ти, ад же на сьо год ніш ній день про гра ма ді яль нос ті уря ду, яка за своєю
сут ніс тю є стра те гіч ним до ку мен том та від по від но до ці лей і прі о ри те тів якої ма -
ли б фор му ва ти ся га лу зе ві стра те гії, здій с ню ва ти ся аку му ля ція й роз по діл фі нан -
со вих ре сур сів, на жаль, не є дов го стро ко вим до ку мен том.

До то го ж уся сис те ма про гно зу ван ня і про гра му ван ня вклю чає ве ли ку кіль -
кість уста нов (від по ві даль них за роз роб ку), то му до сить склад но за без пе чи ти їх
ко ор ди на цію в рам ках об ме же но го ча су. Та кож у цій сис те мі іс ну ють пев ні про -
ти річ чя, зок ре ма та кі:

– роз по діл кош тів на ви ко нан ня про грам не зав ж ди пов’язу єть ся із про гно -
зу ван ням і про гра му ван ням, хо ча це вза є мо за леж ні про це си;

– не іс нує дов го- або се ред ньо стро ко вих про грам них до ку мен тів;
– згід но з Бюд жет ним ко дек сом “Основ ні на пря ми бюд жет ної по лі ти ки на

на ступ ний бюд жет ний пе рі од” (бюд жет на ре зо лю ція) – до ку мент, у яко му по -
вин ні пе ред ба ча ти ся па ра мет ри бюд жет ної по лі ти ки на на ступ ний рік. У стат ті 33
Бюд жет но го ко дек су роз кри ва єть ся зміст зга да но го до ку мен та, але при цьо му
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відсут ня важ ли ва ін фор ма ція про на мі ри що до фіс каль ної, ці но вої й со ці аль ної
по лі ти ки уря ду, а та кож важ ли ві па ра мет ри мак ро фі нан со вої ба зи (на прик лад,
очі ку ва ний рі вень над ход жень, об сяг ви дат ків від по від но до фун к ці о наль ної чи
еко но міч ної кла си фі ка ції)15;

– не іс нує по лі тич но го про грам но го до ку мен та, на осно ві яко го має роз роб -
ля ти ся про ект бюд же ту. Дер жав на про гра ма еко но міч но го й со ці аль но го роз вит -
ку, яка міс тить за вдан ня та прі о ри те ти на на ступ ний рік, роз роб ля єть ся па ра -
лель но з бюд же том, і не іс нує ме ха ніз му для за без пе чен ня їх ціл ко ви тої вза єм ної
від по від нос ті.

На особ ли ву ува гу за слу го вує іс ну ю чий ме ха нізм дер жав них ці льо вих про -
грам, кіль кість яких в Укра ї ні що ро ку зрос тає. У ці ло му, ці льо ві про гра ми є не -
по га ним ін стру мен том ко ор ди ну ван ня ді яль нос ті цен т раль них і ре гі о наль них ор -
га нів вла ди, від по ві даль них за їх ви ко нан ня. Але в Укра ї ні ре алі за ція та ких
про грам пов’яза на з низ кою проб лем: по-пер ше, оцін ка фіс каль но го впли ву но -
вих ці льо вих про грам не про во дить ся на леж ним чи ном че рез не до стат ній рі вень
від по від них на ви чок і за ці кав ле нос ті їх роз роб ни ків16; по-дру ге, не має єди но го
за галь но дер жав но го стра те гіч но го до ку мен та, що при зве ло фак тич но до від сут -
нос ті чіт ко вста нов ле них дов го стро ко вих прі о ри те тів дер жав ної по лі ти ки, на реа -
лі за цію яких ма ють бу ти спря мо ва ні ці льо ві про гра ми; по-тре тє, ці льо ві про гра -
ми не узгод жу ють ся з бюд жет ни ми ре сур са ми; по-чет вер те, не роз ви не ність
се ред ньо стро ко во го бюд же ту ван ня не дає змо ги вра ху ва ти по сту по ву ре алі за цію
ці льо вих про грам про тя гом кіль кох ро ків, що в ря ді ви пад ків ве де до час т ко во го
їх фі нан су ван ня (а час то й ціл ко ви тої йо го від сут нос ті).

Та ка си ту а ція є на слід ком не ефек тив но го управ лін ня у сфе рі за галь но еко но -
міч но го пла ну ван ня роз вит ку дер жа ви в ці ло му й управ лін ня бюд же том зо кре ма,
яке, влас не, є од ним із най ді є ві ших ін стру мен тів ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но -
міч них про це сів у кра ї ні. За твер д жу єть ся ба га то про грам, які від по ві да ють ін ди -
ві ду аль ним або гру по вим ін те ре сам, без прив’яз ки до за галь но дер жав ної (на ці о -
наль ної) стра те гії. Як на слі док – у дер жа ві з’яв ля ють ся при хо ва ні зо бов’язан ня у
фор мі за твер д же них (на віть на рів ні Вер хов ної Ра ди Укра ї ни) про грам, які фі нан -
су ють ся не до стат ньо чи не фі нан су ють ся вза га лі. На пе ре ко нан ня ав то рів стат ті,
скла до ві кож ної ці льо вої про гра ми по вин ні бу ти вклю че ні у струк ту ру бюд жет ної
про гра ми й за твер д же ні як скла до ва бюд же ту. Зо бов’язан ня що до здій с нен ня про -
це ду ри оцін ки фіс каль но го впли ву має бу ти за кріп ле но в за ко но дав чо му по ряд ку
в Бюд жет но му ко дек сі або в За ко ні про ці льо ві про гра ми. 

15 
На сьо год ні Вер хов ною Ра дою за твер д же но За кон “Про Ка бі нет Мі ніс т рів Укра ї ни”,

згід но з яким до 1 бе рез ня ро ку, що пе ре дує пла но во му, уря дом роз роб ля єть ся Бюд жет на
декла ра ція. Про те основ ний зміст но во го до ку мен та не ви зна че но. Вод но час змі ни до Бюд жет -
но го ко дек су Укра ї ни в час ти ні основ них на пря мів бюд жет ної по лі ти ки на від по від ний рік
(бюд жет ної ре зо лю ції) не вне се но, що ство рює ко лі зії в за ко но дав ст ві.

16
Juraj Rencko. Modernization of the system of strategic planning and macroeconomic forecasting

as a basis for effective budgeting in Ukraine: Concept. – RTI International, MBR Project, 2007. – Р. 5.
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Для за без пе чен ня вклю чен ня бюд жет ної час ти ни ці льо вої про гра ми у струк -
ту ру бюд жет ної про гра ми по тріб но внес ти змі ни в ме то ди ку бюд же ту ван ня. Най -
прос ті ше вклю чи ти ці льо ві про гра ми в бюд жет ну струк ту ру як під про гра ми (про -
гра ми дру го го рів ня) між га лу зе вих про грам. Остан ні ви ко рис то ву ють ся, як
пра ви ло, для ко ор ди ну ван ня зу силь де кіль кох дер жав них ві домств, за лу че них до
ви ко нан ня кон к рет ної про гра ми. При цьо му ви зна ча єть ся ві дом ст во-ко ор ди на -
тор, а від по ві даль ність за до сяг нен ня ці лей про гра ми не суть усі ві дом ст ва. По тім
ці льо ва про гра ма вклю ча єть ся у струк ту ру про грам ко ор ди на то ра на ви що му рів -
ні й, у ви гля ді під про гра ми, у струк ту ру ін ших за лу че них ві домств. Отже, за про -
вад жен ня дво рів не вої струк ту ри бюд жет них про грам мо же ста ти вда лим ви хо дом
із си ту а ції, що скла ла ся. Усі дер жав ні про гра ми по тріб но кла си фі ку ва ти, зва жа -
ю чи на їх ній вплив на фіс каль ну си ту а цію у кра ї ні та мож ли вос ті бюд же ту для
за без пе чен ня їх ста біль но го фі нан су ван ня. З цією ме тою тре ба за крі пи ти від по -
ві даль ність за про ве ден ня оцін ки впли ву на бюд жет роз роб ни ка про грам. Не сти
від по ві даль ність за під го тов ку ме то ди ки про ве ден ня оцін ки фіс каль но го впли ву,
тре нін гу пра ців ни ків га лу зе вих мі ніс терств і дер жав них ві домств із цих пи тань, а
та кож на да ва ти свої ви снов ки має Мі ніс тер ст во фі нан сів. 

Актив не впро вад жен ня бюд же ту ван ня спри я ти ме зміц нен ню вза ємо зв’яз ку
стра те гіч них ці лей роз вит ку дер жа ви й ре зуль та тів ді яль нос ті ор га нів дер жав ної
вла ди, міс це во го са мо вря ду ван ня та ін ших учас ни ків бюд жет но го про це су. Це
по тре бує як за про вад жен ня но вих су час них тех но ло гій управ лін ня дер жав ни ми
фі нан са ми, вклю ча ю чи бюд же ту ван ня, так і вдос ко на лен ня са мо го бюд жет но го
про це су.

Ви снов ки
На дум ку ав то рів, го лов ни ми пе ре шко да ми на шля ху пов но цін но го за про -

вад жен ня тех но ло гій бюд же ту ван ня в Укра ї ні є:
– від сут ність за галь но дер жав них і ре гі о наль них стра те гіч них орі єн ти рів роз -

вит ку, а та кож якіс но го та зро зу мі ло го стра те гіч но го пла ну ван ня на рів ні го лов них
роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів. Прий нят тя ви ва же них, об ґ рун то ва них і по слі -
дов них рі шень про на пря ми ре алі за ції бюд жет ної по лі ти ки (як скла до вої за галь -
но дер жав ної фі нан со во-еко но міч ної по лі ти ки) є за по ру кою до сяг нен ня по став -
ле них ці лей, оскіль ки час та змі на дер жав них прі о ри те тів свід чить про від сут ність
ком п лек с но го й дов го стро ко во го ба чен ня ре зуль та тів ді яль нос ті всіх учас ни ків
бюд жет но го про це су; 

– не ре фор мо ва ність біль шос ті га лу зей еко но мі ки, що усклад нює за сто су -
ван ня про гре сив них тех но ло гій бюд же ту ван ня;

– не до стат ня обі зна ність фа хів ців про від них дер жав них уста нов та ор га нів
міс це во го са мо вря ду ван ня з на дбан ням сві то вої фі нан со вої те о рії і прак ти ки,
укра їнсь кої фі нан со вої на уки;

– не до ско на лість управ лін ня дер жав ним і міс це ви ми бюд же та ми, форм та ме -
то дів бюд жет но го ме нед ж мен ту, від сут ність ре аль но го пла ну ван ня і про гно зу ван ня
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бюд же ту на се ред ньо- й дов го стро ко вий пе рі о ди на осно ві но віт ніх сві то вих бюд -
жет них тех но ло гій, які до сить успіш но за сто со ву ють ся в За хід ній Євро пі.

Для пов но цін но го за сто су ван ня про грам но-ці льо во го бюд же ту ван ня в Укра ї -
ні по тріб ні сис тем ні змі ни. По-пер ше, мо дер ні за ція всієї сис те ми стра те гіч но го
пла ну ван ня і про гра му ван ня дер жав ної по лі ти ки. Цей крок має та кож вра хо ву ва -
ти струк тур ні ре фор ми в Укра ї ні, спря мо ва ні на під ви щен ня ефек тив нос ті фун к -
ці о ну ван ня га лу зей і під ви щен ня якос ті на дан ня дер жав них по слуг. По-дру ге, вдос -
ко на лен ня ме то ди ки бюд же ту ван ня (в да но му ви пад ку – про грам но-ці льо во го
бюд же ту ван ня на осно ві прин ци пу “ба зо во го” бюд же ту ван ня) з огля ду на сві то -
вий до свід. Ця ме то ди ка по вин на бу ти на уко во об ґ рун то ва ною, мак си маль но адап -
то ва ною до віт чиз ня них фі нан со вих ре алій та вра хо ву ва ти остан ні до сяг нен ня за -
хід ної прак ти ки бюд же ту ван ня й бюд жет но го фе де ра ліз му. По-тре тє, по сту по ве і
про фе сій не на вчан ня су час них ме то дик бюд же ту ван ня фа хів ців, що пра цю ють у
сфе рі дер жав них фі нан сів, по чи на ю чи з рів ня по лі ти ків, дер жав них служ бов ців,
які прий ма ють управ лінсь кі рі шен ня, й за кін чу ю чи фа хів ця ми на міс цях і май бут -
ні ми спе ці а ліс та ми.

Для ре алі за ції за зна че но го не об хід но здій с ни ти пе ре лі че ні ниж че за хо ди.
1. Роз ро би ти чіт ку сис те му дер жав них про грам них і про гноз них до ку мен тів,

на осно ві яких фор му єть ся дер жав ний та міс це ві бюд же ти на на ступ ний рік і се -
ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву. Їх пе ре лік має бу ти струк ту ро ва ний за тер мі ном дії
(ко рот ко-, се ред ньо- та дов го стро ко ві), вклю ча ти до ку мен ти, що сто су ють ся ре -
гі о наль но го ас пек ту, й вод но час від по ві да ти прин ци пу до стат нос ті (оп ти маль на
кіль кість до ку мен тів). За про ва ди ти єди ну ме то ди ку се ред ньо стро ко во го бюд жет -
но го пла ну ван ня на осно ві се ред ньо стро ко во го про гно зу ван ня ре сур с ної та ви -
трат ної час тин бюд же ту, а та кож сис те ми між бюд жет них транс фер тів. 

2. Здій с ни ти по сту по ві струк тур ні змі ни, пе ре ду сім у со ці аль но-куль тур ній сфе -
рі, з ме тою за без пе чен ня ра ці о наль но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Та кі змі -
ни ма ють пе ред ба ча ти оп ти мі за цію бюд жет них уста нов, за про вад жен ня но вої сис -
те ми до го вір них від но син про на дан ня по слуг за ра ху нок бюд жет них кош тів,
ви зна чен ня пе ре лі ку бюд жет них по слуг за га лу зе вим прин ци пом та роз роб лен ня і
впро вад жен ня дер жав них стан дар тів на дан ня бюд жет них по слуг, пе ре да чу ві дом чих
за кла дів до ком пе тен ції від по від них мі ніс терств. Ці дії пов ною мі рою від по ві да ють
ви мо гам су час них під хо дів до управ лін ня бюд жет ни ми ре сур са ми та спри я ти муть
про ве ден ню про філь ним мі ніс тер ст вом єди ної по лі ти ки у від по від ній га лу зі, що, у
свою чер гу, слу гу ва ти ме вста нов лен ню без по се ред ньої від по ві даль нос ті за ви тра че -
ні ре сур си й до сяг ну ті в га лу зі ре зуль та ти.

3. Ство ри ти сис те му оці ню ван ня ре зуль та тив нос ті бюд жет них про грам на
осно ві без по се ред ніх по каз ни ків їх ви ко нан ня та ефек тив нос ті ді яль нос ті бюд -
жет них уста нов і ор га ні за цій, що на да ють бюд жет ні по слу ги, за кін це ви ми ре -
зуль та та ми. Ця сис те ма має пе ред ба ча ти ме ха нізм удос ко на лен ня управ лін ня
про гра ма ми або при пи нен ня їх ре алі за ції. За про ва ди ти опри люд нен ня мі ніс -
тер ст ва ми й ві дом ст ва ми зві тів про до сяг ну ті ре зуль та ти з ме тою під ви щен ня
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транс па рен т нос ті бюд жет но го про це су та під звіт нос ті ор га нів дер жав ної вла -
ди гро ма дя нам.

4. Змі ни ти під хо ди до фор му ван ня й ви ко нан ня бюд жет них про грам на рів -
ні дер жав но го бюд же ту. За про ва ди ти дво рів не ву струк ту ру про грам – під про гра -
ми для ком п лек с но го охоп лен ня проб лем, що пла ну єть ся розв’яза ти, та більш
гнуч ко го управ лін ня про гра ма ми. Обов’яз ко вою умо вою фор му ван ня про грам і
вклю чен ня їх до про ек ту бюд же ту має бу ти пов на від по від ність стра те гіч ним ці -
лям го лов но го роз по ряд ни ка, що за без пе чить тіс ний вза ємо зв’язок очі ку ва них
кін це вих ре зуль та тів (со ці аль них ефек тів для сус піль ст ва) й без по се ред ніх ре зуль -
та тів від ре алі за ції про гра ми (об ся гу та якос ті на да них бюд жет них по слуг). 

5. Удос ко на ли ти бюд жет ну кла си фі ка цію в час ти ні про грам ної кла си фі ка ції
ви дат ків та кре ди ту ван ня бюд же ту, яка мо же бу ти за сто со ва на як для дер жав но -
го, так і для міс це вих бюд же тів. Не об хід но роз ро би ти ефек тив ний ме ха нізм управ -
лін ня кош та ми в се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві, а не ли ше про тя гом од но го бюд -
жет но го ро ку. По етап но за про ва ди ти про грам но-ці льо ве бюд же ту ван ня на рів ні
міс це вих бюд же тів із ме тою мі ні мі за ції ри зи ків, пов’яза них із не го тов ніс тю як міс -
це вих, так і цен т раль них ор га нів ви ко нав чої вла ди, до впро вад жен ня ре фор ми.

Усі за про по но ва ні за хо ди тре ба здій с ню ва ти по сту по во, з ура ху ван ням за ру -
біж но го до сві ду ре фор му ван ня дер жав но го управ лін ня, важ ли вою скла до вою
яко го є за про вад жен ня су час них тех но ло гій бюд же ту ван ня. Ана ліз сві то во го до -
сві ду до по мо же не тіль ки оці ни ти пе ре ва ги та не до лі ки різ них ме то дів бюд же ту -
ван ня, а й об ра ти та по сту по во впро ва ди ти оп ти маль ний для Укра ї ни ва рі ант.
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